

中印战略对话:淡化而不回避分歧

□高尚涛

22日,中印战略对话在北京举行,由中国外交部副部长张业遂与印度外秘苏杰生共同主持这次对话。双方在推进战略合作的大框架下,就国际形势、双边关系和共同关心的问题深入交换了意见,增进政治互信,扩大战略共识。

中印战略对话机制是外交部长王毅在去年9月访问印度时提出的。中方提出建立这一沟通机制的目的,是希望为中印双方提供一个全面审视中印关系、增进双方了解且最大限度顾及双方关切的综合平台,期望以此增进两国政治互信,扩大战略共识,推动两国战略合作伙伴关系进一步发展。

这一段时期,中印之间因印度加入核供应国集团、中巴经济

走廊等问题,使得两国关系的发展遇到了一些波折。在本次战略对话中,中印两国淡化了两国间的重大分歧,但并没有回避分歧,针对这些分歧进行了坦诚的沟通 and 交流,互相了解了对方的看法和态度。中印两国对敏感分歧淡化而不回避,一方面,避免了敏感分歧对战略对话整体进程的影响,保证了战略对话能够顺利进行。另一方面,又能在本次战略对话的良好氛围中增进两国的了解和信任,为未来解决分歧、促进合作打好基础。而此次战略对话能够做到这一点,与中印两国共同的战略利益是分不开的。

中印间的战略利益共同点很多,合作空间较大。其一,避免冲突、和平共处,是目前中印

两国的最大共同利益。中国和印度都清楚,合则两利、斗则两伤,两国和平相处、合作共赢对两国都有利。其二,中印两国在现有国际分工体系和世界经济秩序中处境相似,都需要改善自身处境、争取更多的权利和更好的位置。中印两国都是新兴的处于发展之中的国家,有众多共同利益,可以合作共赢。在促进全球化、反对贸易保护主义等问题上有很多共识。其三,中印两国经贸合作日益扩大,相互依赖程度不断加深,合作需求不断增多。中国已连续8年成为印度第一大贸易伙伴国,印度对华贸易也大幅增加。经贸联系已成为两国友好合作的基石,维护和加强经贸合作,对两国经济发展都至关重要。

而我们也应该注意到那些制约中印关系正常健康发展的分歧和问题。如中印领土争端、达赖问题、美日拉拢印度制衡中国、印度加入核供应国集团、印度入常、印度拒不承认中国市场经济地位等问题,都成为中印两国发展战略合作伙伴关系的障碍。

由此可见,中印两国既存在全面发展两国关系的战略需求,也存在阻碍两国关系深入发展的障碍。中印战略对话机制的作用,就是通过全面深入沟通,进一步澄清和夯实友好合作的大框架,并在此基础上逐一分析两国的分歧点,寻找化解分歧的良方,为构建中印战略合作伙伴关系提供一个新平台。

(作者单位为外交学院国际关系研究所)

近日,北约成员国国防部长会议和慕尼黑安全会议相继召开。美国派遣高官参会,旨在修复因特朗普早先言论而出现裂痕的跨大西洋伙伴关系,安抚欧洲盟友。但欧盟各国还是开始思考欧盟共同防务是否能在北约框架外独立确保自身安全。

近一年,欧盟的共同防务建设有加速趋势。应当说,这种趋势是多方面因素共同作用的结果。首先,共同外交与安全政策是欧盟的三大支柱之一,而共同防务建设则是共同外交与安全政策中的重要内容。尽管因涉及主权问题而十分敏感且进展迟缓,但共同防务建设仍是欧盟着力推动的一项工作。

欧盟共同防务短期难担重任

□季 澄

其次,欧盟面临的外部安全环境变化也是一大动因。近年来,欧洲安全形势呈现出传统安全威胁与非传统安全威胁相互交织且同步加剧的特征。北约在俄罗斯东部边境加大军力部署、难民与恐怖主义等传统与非传统安全问题,都促使欧盟加速自身的防务一体化进程。

此外,欧盟内外形势的变化也起到了催化作用。在欧盟内部,长期对欧盟防务一体化抱有疑虑的英国脱欧,为共同防务建设扫清了一大障碍;在欧盟外部,特朗普就职前后曾在多个场合表示,北约已经过时,并敦促欧洲盟国提升本国的防务开支,否则美国将重新考虑对欧洲盟国的安全保护问题。这都促使欧盟各国开始加紧考虑欧盟共同防务问题。

然而,欧盟的共同防务建设还是会遇到很多干扰和阻碍。

首先,欧盟成员国内部的经济与安全利益严重分化。欧洲各国经济形势普遍未得到好转。在北约欧洲成员国中,仅英国、爱沙尼亚、波兰和希腊的国防开支达到本国国内生产总值的2%。另外,欧盟波罗的海和东欧成员国与地中海沿岸成员国的安全关注焦点也存在着极大差异。

其次,欧洲的安全形势及美国的态度决定了欧盟短期内还难以在安全问题上离开北约。可以说,欧盟正面临自冷战结束以来最严峻的安全形势,鉴于欧盟共同防务进程尚处在起步阶段,欧盟在确保自身安全方面还离不开北约。

与此同时,美国长期以来对欧盟加强自身防务心态复杂,一方面,美国希望欧洲盟友在防务问题上承担更多责任,以减轻美国压力。另一方面,美国希望欧盟共同防务不能阻碍或干扰北约的存在与发展。美国认为,一旦北约的安全职能被架空,美国就会失去在欧亚大陆西侧的主导性优势地位,美国的影响力也会下降,进而危及整个欧洲地区的安全秩序。

综上所述,欧盟共同防务进程呈现出机遇与挑战并存的发展态势,前景仍受到多种因素的制约,短期内还难担重任。

(作者单位为解放军国际关系学院国际战略研究中心)

幼儿园走邪路 折射日本右翼化

□蔡 亮

据日本共同社报道,日本森友学园旗下的塚本幼儿园为推行所谓爱国教育,竟然为那些稚嫩的孩童安排了每天清晨向天皇照片鞠躬、背诵《教育敕语》及高唱二战时神风特攻队员传唱的《同期之樱》等课程。近日又传出消息,该园在给家长的联络册及官方网站上,都出现了侮辱中韩两国人民的言论。

《教育敕语》是日本明治天皇统治时期颁发的教育文件,着力宣扬臣民的忠孝是日本国体的精髓等思想。日本在1938年通过《国家总动员法》后,《教育敕语》成为军国主义的教典。二战后,《教育敕语》被排除出教育体系并废除。因此,日本有幼儿园在今天居然还用背诵《教育敕语》的方式推行所谓爱国教

育,真让人有一种时空错乱的感觉。而实际上,该园向孩童灌输皇国史观、神国观念,可不是动动嘴巴而已。据悉,该园的孩童每年还被安排参加大阪护国神社的政治集会和参拜伊势神宫等活动。

更为恶劣的是,森友学园已决定于今年4月新设一所名为瑞穗之国纪念小学院的小学,并标榜这是日本首家神道小学。这里的神道并非是日本传统文化中信奉万物有灵的传统神道,而是明治维新之后建立的以天照大神为顶端的国家神道,即为法西斯侵略战争服务的国家宗教形式。

森友学园如此积极地推行右翼思想教育,与其理事长笼池泰典的政治立场息息相关。笼池本

人是号称日本最大的右翼团体日本会议的大阪地方本部代表和运营委员。日本会议的基本主张包括鼓吹修改和平宪法、首相正式参拜靖国神社等。

目前,日本会议组织不但在日本全国47个都道府县设立地方本部,还将势力渗透至日本各级立法机构,并相应成立了两个关联组织:日本会议国会议员恳谈会和日本会议地方议员联盟。前者成员多达289人,并以自民党众参两院议员为中心,后者成员约1800人。

值得关注的是,安倍内阁超过2/3的阁员都是日本会议国会议员恳谈会的成员,安倍晋三和副首相麻生太郎二人还担任了该组织的特别顾问。得益于此,塚本幼儿园举办教育

演讲会时,经常会邀请与安倍关系密切的右翼文人或政客担任嘉宾。

对心灵本是一张白纸的稚嫩孩童进行右翼思想教育、灌输军国主义思想、根植仇恨种子,危害之远显而易见。然而更为严峻的是,塚本幼儿园在日本国内可不是这条邪路上的踽踽独行者,首相安倍晋三正希望这条邪路能让他带领日本走向正常国家。但安倍的努力如果建立在这条邪路上,它将从根本上背离战后日本一直坚持的和平发展道路,不但会使日本丧失国际社会尤其是包括中韩在内的周边国家的信赖,更会进一步扰乱东亚地区的安全局势。

(作者单位为上海国际问题研究院亚太研究中心)

伊拉克解放摩苏尔之战打响

□钮 松

近日,以伊拉克政府军为首的联军向伊斯兰国盘踞的摩苏尔西部城区展开最大规模的进攻,打响了解放摩苏尔的战斗。这场战役对伊拉克和伊斯兰国的前途命运,都将产生决定性影响。

在解放摩苏尔的战斗打响前,联军已经围城数月,而这是有多方面原因的。首先,摩苏尔地跨底格里斯河东西两岸,各派的长期对峙以及美伊与伊斯兰国之间的战斗,导致摩苏尔东西城区之间的桥梁交通中断,重型军事装备一时难以抵达西部城区。再加上西部城区人口稠密、房屋密集,伊斯兰国对其在伊拉克的这个最后据点可谓苦心经营,增加了联军攻城的难度。

其次,尽管奥巴马政府在其任期结束前也希望通过打击伊拉克的伊斯兰国势力为希拉里的总统大选铺路,但大选竞争的激烈性使得奥巴马政府的主要精力放在了国内政治方面,致使发起进攻的时间延后。尽管赢得大选的特朗普与希拉里分属不同阵营,但民主、共和两党在打击伊斯兰国上是一致的,在特朗普上任满一月之际,解放摩苏尔的战斗也终于打响。

而联军收复摩苏尔西部城区的战斗也将面临诸多困难。首先,联军与伊斯兰国之间的战斗将会异常惨烈。摩苏尔西部城区是伊斯兰国势力在伊拉克的最后一个主要据点,伊斯兰国势必全力相搏,守住这一据点。

其次,可能会造成严重的人道主义灾难。作困兽斗的伊斯兰国会利用妇孺当作人盾以阻挡联军前进的步伐。数十万该城居民也会因战争破坏而陷入饮食短缺、缺医少药的悲惨境地,这也会极大削弱联军军事行动的正义性。

最后,除极端主义组织之外的伊拉克各派之间如何维持团结,实际上已经走到一个新的历史关口。摩苏尔有着极其重要的战略与经济地位,如果摩苏尔得到解放,无疑会让各派之间的矛盾失去缓冲,产生摩擦与冲突的概率会大幅上升,这会对尽快实现摩苏尔局势的稳定产生负面影响。

伊拉克联军彻底收复摩苏尔的军事行动对打击伊斯兰

国有着重要的转折意义。目前,叙利亚和平进程顺利开启,叙利亚政府军和叙利亚反对派武装实现了初步的停火,两派均对伊斯兰国进行猛烈打击,伊斯兰国在叙利亚已遭遇重创而日薄西山。此次如若摩苏尔被解放,这对叙利亚的伊斯兰国势力也会产生极大的震慑作用。事实上,随着大国在伊斯兰国问题上的分歧逐渐消除,伊斯兰国终将难逃在叙利亚和伊拉克覆灭的命运。

但不可忽视的是,伊斯兰国在其他地区的支持者会展开恐怖活动,策应摩苏尔城内伊斯兰国武装的守城行动。而在未来,失去伊拉克所有据点的伊斯兰国恐怖分子也会在其他地区发动迁徙式的独狼恐怖袭击行动,这对于国际社会而言是一个更加值得注意的问题。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)